

**80 ЛЕТ ТРАГЕДИИ В ХАТЫНИ.
РЕЗУЛЬТАТЫ РАССЛЕДОВАНИЯ ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО
НАРОДА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
В РЕЧИЦКОМ РАЙОНЕ**

Немецкие фашисты вошли в Речицу 23 августа 1941 года. В период оккупации (1941 – 1943 гг.) огромное количество мирных жителей, а также подпольщиков, партизан, членов их семей стали жертвами оккупантов, погибли от их рук. На территории города Речица немецкие захватчики организовали ряд тюрем и гестаповских застенков. Они в массовом порядке уничтожали мирных граждан. В городе действовали СД, жандармерия, полевая комендатура, ортскомендатура, полиция и отряд СС.

Целенаправленно велось уничтожение еврейского населения Речицы. Более 3 тысяч человек было расстреляно в течение двух месяцев – в ноябре–декабре 1941 года. В фабричном районе города было создано гетто, откуда людей вывозили на расстрел в течение нескольких акций. За время оккупации из 222 деревень района сожжено 119, из них 69 сожжены полностью, остальные частично. Во многих деревнях сегодня находятся массовые захоронения мирных жителей, сожжённых в годы войны.

14 мая исполнится 80 лет трагедии, которая стала примером речицкой Хатыни. В этот день в 1943 году в д. Кобылево (ныне – Первомайск Короватичского сельского Совета) фашистами было расстреляно и сожжено 1050 человек. Всего в деревне гитлеровцы уничтожили 1118 жителей, в том числе более 600 детей, и сожгли около 280 дворов.

В июне 2021 г. при Речицком районном исполнительном комитете была создана рабочая группа по вопросам геноцида населения Речицкого района в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период, в которую вошли руководители и специалисты заинтересованных учреждений, в том числе сотрудники прокуратуры Речицкого района.

Задачами рабочей группы были определены: выявление фактов геноцида населения Речицкого района в годы Великой Отечественной войны, мест расположения захоронений мирного населения, поиск очевидцев, сбор документальных подтверждений для дальнейшей передачи их в прокуратуру Речицкого района; а также планомерная работа по информированию населения Речицкого района по теме геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

В марте 2022 года в постоянной экспозиции УК «Речицкого краеведческого музея» была создана экспозиция, посвященная геноциду населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны «Без срока давности», где представлены материалы, переданные музеем прокуратурой

Речицкого района. Среди экспонатов – материалы Чрезвычайной Государственной комиссии о злодеяниях немецко–фашистских захватчиков в г.Речице и Речицком районе, книги актов о причиненных злодеяниях, материалы дела по расследованию зверств немецко–фашистских захватчиков в д.Кобылево, материалы об ущербе, причиненном немецко–фашистскими оккупантами на территории г.Речицы и Речицкого района (копии).

Экспозиция создана таким образом, чтобы каждый желающий имел возможность полистать материалы, познакомиться с их содержанием, поэтому представляет собой интерактивную музейную локацию в том числе и для исследования материалов по теме геноцида населения г.Речицы и Речицкого района в годы Великой Отечественной войны.

Проект пользуется спросом, вызывая интерес у посетителей, в связи с чем продолжил работу в 2023 году.

В 2022 году сотрудниками Речицкого краеведческого музея создана передвижная фотодокументальная выставка «Геноцид. Трагедия и память», в ее основу легли документы, фотографии и воспоминания очевидцев, хранящиеся в фондах музея; документы, переданные прокуратурой Речицкого района, а также материалы из открытых источников.

Структура выставки включает пять тематических блоков: «Начало войны», «Геноцид еврейского населения», «Сожженные деревни», «Узники концлагерей» и «Угнанные в Германию». Таким образом, материалы экспозиции повествуют о трагических событиях Великой Отечественной войны, происходивших на территории г.Речицы и Речицкого района. Среди материалов передвижной выставки – воспоминания тех немногих жителей, которым удалось спастись от этой зверской расправы, материалы о жителях г.Речицы и района – узниках концентрационных лагерей, а также о тех, кто был угнан на каторжные работы в Третий рейх.

Таким образом, повествуя о трагических событиях в годы Великой Отечественной войны на территории Речицкого района, проект «Геноцид. Трагедия и память» призван сохранить память о трагедии войны, способствовать нравственному и патриотическому воспитанию жителей города Речицы и Речицкого района. Выставка была создана с целью информирования большего числа посетителей по теме геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Она размещается в учреждениях образования и организациях Речицкого района. За год работы выставку посетило более 10 тысяч человек, из них свыше 5 тысяч детей. Проект продолжает работать.

На постоянной основе сотрудники музея проводят экскурсии и лекции по теме геноцида: для младшего возраста – «Трагедии большой войны»; для среднего и старшего возрастов – «Геноцид в годы Великой

Отечественной войны на территории Речицы и Речицкого района», лекция «Трагедия белорусского народа 1941 – 1944 гг.». К посещению сотрудниками музея предлагается широкий спектр культурно–образовательных мероприятий о событиях Великой Отечественной войны как на основе музейных материалов и экспозиций, так и на историко–культурном пространстве города и района.

Во всех школьных музеях района созданы экспозиции, посвященные геноциду белорусского народа в годы войны.

На протяжении трех лет в Речицком районе реализуется интернет–проект «Годы великих испытаний», проводятся диалоговые площадки, митинги и другие мероприятия.